
ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

[ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΖΩΗ] 

Το παρακάτω κείμενο με τίτλο «Γυναικεία στερεότυπα και αναπαραγωγή της κυρίαρχης 

πατριαρχικής ιδεολογίας στον Ελληνικό Κινηματογράφο 1950 – 1967» είναι της Μαρίας 

Τσαγκαράκη, προέδρου Συνδέσμου Φιλολόγων 
Μεσσηνίας. http://philologoi.mes.sch.gr/files/tsagaraki-stereotypa.pdf, σελ. 7-8. 

Συνήθως στον Ελληνικό κινηματογράφο οι γυναίκες δεν εργάζονται, παρά μόνο για 

λόγους επιβίωσης. Κι αν εργαστούν, τις περιμένουν ταπεινά και καθαρά γυναικεία 

επαγγέλματα: μοδιστρούλες, κομμώτριες, καφετζούδες, χαρτορίχτρες, δοσατζούδες, 

θυρωρίνες, μαμές, λαϊκές τραγουδίστριες και πολλές - πολλές υπηρέτριες. Η άνοδος του 

βιοτικού επιπέδου στις αρχές της δεκαετίας του '60 αναβαθμίζει τις γυναίκες σε 

δακτυλογράφους - γραμματείς, δασκάλες και το 1964 αναρριχώνται σε «ανδρικά» 

επαγγέλματα καριέρας. [...] 

Εκείνο που τονίζεται είναι ότι όσες εργάζονται έχουν εξαιρετικά προσόντα, 

εκπληκτικές ικανότητες, είναι συνεπείς, επιμελείς, εργασιομανείς. Εκείνο που κυρίως 

προβάλλεται (στα σενάρια) είναι το τίμημα που πληρώνουν οι γυναίκες γι' αυτή τη 

σταδιοδρομία. Έχουν μικρή αυτοεκτίμηση για τη θηλυκότητά τους και δεν μπορούν να 

διαχειριστούν τη συναισθηματική τους ζωή. Δυσκολεύονται να λειτουργήσουν ως 

«γυναίκες». Αυτή η σύγκρουση επαγγέλματος και προσωπικής ζωής δηλώνεται άμεσα με 

τον οξύμωρο τίτλο της ταινίας «Δεσποινίς Διευθυντής». 

Οι έννοιες ανύπαντρη κοπέλα: νιάτα ομορφιά, ελαφρότητα, θηλυκότητα που 

απορρέουν από τη λέξη «δεσποινίς», έρχονται σε αντίθεση με τις έννοιες σοβαρότητα, 

ευθύνη, κοινωνική καταξίωση, ωριμότητα, εξουσία, που υποδηλώνει η λέξη 

«διευθυντής». Κάθε φορά που η Λίλα (Τζένη Καρέζη) ενεργεί ως διευθυντής, ακυρώνεται 

ως δεσποινίς. Και κάθε φορά που προσπαθεί να είναι δεσποινίς, χάνει το κύρος της ως 

διευθυντής. Μια τέτοια χαρακτηριστική σκηνή είναι η τηλεφωνική συνομιλία Λίλας - 

Αλέκου. 

Σε αυτήν η Λίλα (Τζένη Καρέζη), χρησιμοποιώντας τη θέση της, ως διευθυντής, 

τηλεφωνεί εκτός ωρών γραφείου στον Αλέκο, με πρόφαση τη δουλειά, για να συναντηθεί 

μαζί του, ως δεσποινίς. Και ως δεσποινίς προσπαθεί να μιλήσει χαριτωμένα, ναζιάρικα, 

μιμούμενη τη φιλενάδα του. Αποτέλεσμα: δεν την αναγνωρίζει o Αλέκος. Στη διάρκεια 

της συνομιλίας η Λίλα εναλλάσσει τις δυο φωνές της, καθώς της είναι δύσκολο να 

ασκήσει το νέο της ρόλο. Η σύγκρουση ρόλων είναι τελεσίδικη. 

 

Θέμα 1
ο 

α) Να εντοπίσετε τον τρόπο σύνδεσης/αλληλουχίας μεταξύ της 2
ης

 και της 3
ης

 

παραγράφου 

β)  Να εντοπίσετε τη δομή και τον τρόπο ανάπτυξης της 3
ης

 παραγράφου. 

 

Θέμα 2
ο
  

α) «Αυτή η σύγκρουση επαγγέλματος και προσωπικής ζωής δηλώνεται άμεσα με τον 

οξύμωρο τίτλο της ταινίας «Δεσποινίς Διευθυντής». Να χαρακτηρίσετε το είδος της 

σύνταξης και να την μετατρέψετε στην αντίθετή της. 

β) Να βρείτε μία συνώνυμη λέξη για καθεμιά από τις υπογραμμισμένες λέξεις του 

κειμένου. 
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